



# ТАГИЛЬСКИЙ РАБОЧИЙ

№220 (23619)

Суббота, 24 ноября 2012 года

Городская общественно-политическая газета  
Победитель фестивалей СМИ «Вся Россия»Выходит ежедневно,  
кроме воскресенья и понедельникаОснована в мае 1906 года  
Цена свободная

встреча

## На Корабельном мысе появятся 25-этажки



На этих пустырях появятся многоквартирные дома.

Весь цвет компании «Ренова-Стройгруп – Академическое» (РСГ) во главе с генеральным директором, бывшим председателем правительства Свердловской области Алексеем Воробьевым, вчера приехал в Нижний Тагил по приглашению Сергея Носова. Глава Нижнего Тагила побывал в Екатеринбурге в начале ноября, где оценил новые технологии, применяемые компанией «РСГ» при строительстве микрорайона «Академический». Об этих «ноу-хау» мы рассказывали в номере «ТР» за 20 ноября. А теперь екатеринбуржцы прибыли в Нижний Тагил, чтобы посмотреть имеющиеся площадки для строительства 12-25-этажных домов и оценить их инвестиционную привлекательность.

Рабочая встреча началась с презентации комплексной застройки екатеринбургского микрорайона «Академический», масштабы которого впечатляют: 1300 га территории, 9 млн. кв. м жилья плюс 4 млн.

– объекты для обеспечения жизнедеятельности населения. К 2015 году, срока окончания строительства, в «Академическом» будет проживать 325 тысяч человек. Алексей Воробьев подчеркнул: сегодня аналогов «Ака-

демическому» в России нет. Сергей Носов заметил: конечно, масштабы перспективного жилищного строительства в Нижнем Тагиле не так велики. В городе и присоединенных территориях проживает 360 тысяч ч

лишим человек – немногим больше, чем в одном «Академическом». Но проблема строительства жилья в нашем городе очень актуальна: в 2013 году необходимо сдать 100 тысяч кв. м жилья, а в 2014-м – еще 150 тысяч и каждый год продолжать наращивать эти объемы.

Главный архитектор Андрей Солтыс показал гостям на градостроительном плане города три площадки, где планируется строить многоквартирные дома: микрорайон «Александровский» на ГГМ, поселок Зональ-



Представители компании «РЕНОВА-Стройгруп» во главе с генеральным директором Алексеем Воробьевым.

ный в Дзержинском районе и Корабельный мыс в районе поселка Старатель. На сегодняшний день наиболее подготовлена площадка на Гальянке: выполнена вся проектно-сметная документация по коммуникациям, на проведение которых необходимо 450 млн. рублей. Есть договоренность, что в решении этого вопроса городу поможет область.

Площадку в Зональном, подчеркнул Сергей Носов, необходимо осваивать с участием Уралавтозавода. А если строительство начнется на Корабельном мысе, необходимо, соединяющий его с Гальяно-Горбуновским массивом.

Гости проехали по всем трем предполагаемым площадкам застройки. Вот как

оценил увиденное Алексей Воробьев:

– Нижний Тагил – город-труженик, и я уверен: тагильчане достойны лучшей жизни. В этом заинтересована не только администрация города, но и правительство области, по поручению которого мы к вам и приехали. Здесь необходимо масштабное строительство жилья нового уровня: не очень дорогого, но комфортного для жизни.

Алексей Воробьев пообещал Нижнему Тагилу новогодний подарок: к 15 января при наличии всех проектных документов составить призывный бизнес-план по каждой из предложенных площадок.

Елена БЕССОНОВА.  
ФОТО СЕРГЕЯ КАЗАНЦЕВА.



## В стране и мире

### ● Еще одно предложение Комоедова

Глава комитета Госдумы по обороне Владимир Комоедов (КПРФ) предложил повысить нижнюю планку призывного возраста до 19 лет.

Ранее Комоедов заявил о намерении добиваться от нового главы Минобороны Сергея Шойгу увеличения срока службы в армии по призыву с одного года до полутора лет. Представители Кремля и Минобороны сообщили, что срок службы не будет увеличиваться. В Генштабе при этом не против увеличения срока службы по призыву, и считают, что это позволит улучшить подготовку солдат. «Я считаю, что нужно поднять нижнюю планку призывного возраста с 18 лет до 19. В 18 лет это еще не боец, а некрепкий организм. А в 19 лет – уже практически мужчина, причем не только физически, но и морально», – сказал Комоедов в интервью газете «Известия». Он добавил, что в 18 лет у молодых людей, как правило, существуют определенные проблемы с недостатком веса. «И сейчас в каждой военной столовой есть отдельные столы для таких «недокормышей», где им дают двойную порцию. А в 19 лет проблем с весом нет практически ни у кого», – пояснил депутат. Кроме того, считает Комоедов, если призываться с 19 лет, юноши успеют окончить 11 классов школы и поступить в вуз.

КСТАТИ. В 2011 году Андрей Фурсенко, занимавший на тот момент пост министра образования и науки РФ, предложил увеличить планку призывного возраста до 20 лет, а специалисты Института возрастной физиологии РАО – до 19 лет. По данным специалистов, к 18 годам у значительной части подростков еще не завершён период полового созревания, не закончены эндокринные перестройки, неустойчиво состояние организма. Это создаёт дополнительный риск для призывников при резком увеличении физической нагрузки.

### ● Обвинение предъявлено

Генеральному директору ОАО «Славянка» Александру Елькину и главному бухгалтеру фирмы Юлии Ротановой предъявили обвинения в мошенничестве.

Елькина, которого свидетели называют другом и доверенным лицом бывшего министра обороны Анатолия Сердюкова, обвиняют по четвертой части статьи 159 УК РФ (мошенничество, совершенное организованной группой либо в особо крупном размере), которая предусматривает наказание до десяти лет лишения свободы. Александр Елькин и Юлия Ротанова были арестованы 16 ноября. По данным следствия, при реализации контрактов «Славянки» с Минобороны были похищены 53 миллиона рублей.

### ● Будет создана КпРФ

По сведениям газеты «Известия», в конце 2012–2013 гг. регистрацию в Министре РФ получит Казачья партия Российской Федерации (КпРФ).

В настоящее время на создание казачьей партии претендуют 5 организационных комитетов. Вместе с тем, только у КпРФ есть отделения более чем в 45 регионах России. До революции 1917 г. казаки принимали активное участие в политической жизни. Так, в государственных думах последних созывов времен империи существовала фракция, образованная представителями этого сословия.

### ● «Из списка никто выйти не может»

Министр образования и науки Дмитрий Ливанов в интервью «Коммерсанту» рассказал, что оптимизация или реорганизация вузов с признаками неэффективности не отразится на студентах.

Он подчеркнул, что заведения, попавшие в опубликованный 1 ноября список вузов с признаками неэффективности, так и останутся в этом списке, несмотря на заверения местных властей и СМИ об исключении некоторых институтов из него. «Из списка вузов, обладающих признаками неэффективности, никто выйти не может – он сформирован на основе объективного исследования о состоянии учебных заведений», – сказал Ливанов.

### ● «Краса России» – жительница Уфы

В Центральном академическом театре Российской армии прошло мероприятие под названием «Краса России-2012».



В финал конкурса вышли 63 участницы. Титул самой красивой россиянки достался уроженке Башкортостана Элине Киреевой. Сначала девушка появилась на сцене в костюмах времен войны 1812 года, потом дефилировала в сапогах и гимнастерках. Жюри кроме внешних данных оценивало также артистичность участниц и умение подать себя. Победительница конкурса Элина Киреева окончила Российский государственный торгово-экономический университет (РТЭУ) по специальности «Финансы и кредит» с красным дипломом. Также девушка имеет диплом переводчика английского языка. Своё будущее Элина хочет связать с телевидением. Теперь Элина Киреевой предстоит участие в конкурсе «Мисс Земля», где девушка будет представительницей России.

По сообщениям Лента.Ру, РИА «Новости», РБК.

экспресс-опрос

## Сколько забот у мамы?

В воскресенье в России отмечается День матери. Легко ли устроить ребенка в детский сад, хорошо ли кормят в школах, как обстоят дела с медицинским обслуживанием?.. В общем, мы попросили тагильских мам высказаться о том, какие условия созданы в городе для семей с детьми.

### Светлана ПРОХОРОВА, товаровед оптовой базы:

– Как нам не хватать государственной поддержки. По сути, ее нет совсем. Я даже не смогла оформить детское пособие в период декретного отпуска: совокупный доход нашей семьи оказался на несколько сотен рублей выше, чем установленный прожиточный минимум в Свердловской области.

Обидно не только за тагильских матерей, но и за все тагильские семьи, где воспитываются дети. В городе почти нет мест для проведения семейного досуга. Куда можно сходить с двумя детьми, чтобы отдохнуть, отвлечься от бытовых проблем и забот? В семейное кафе, аквапарк? Провести время в детском развлекательном центре? Все перечисленные в Нижнем Тагиле отсутствуют. Из развлечений для детей остаются только цирк и кинотеатры. Цены на билеты там кусаются, а значит и доступны не всем.

### Ирина ДЕНИСОВА, старшая медицинская сестра городской больницы №4:

– День матери мне напоминает празднование Международного женского дня: 8 Марта представительницам прекрасной половины человечества – улыбки, добрые слова и обещания, а на утро 9-го – про это все забыли.

Подобное отношение и к женщинам, воспитывающим детей: конечно, приятно, пусть раз в год, слышать, что они – великие труженицы. Но почему об этом не помнят после?

Мой общий материнский стаж – 25 лет. У меня три сына. Помню, когда на работе сообщила о том, что вновь ухожу в декрет, прежний руководитель сказал: «Ну, ты уж определяйся: или дети, или должность». Место работы я менять не стала, регулярно переживала скандалы, упреки в свой адрес по поводу частых больничных, но выбора не было.

В декретных отпусках долго сидеть не удавалось, хотя очень хотелось побыть с малышом.

► 02 стр.

вести с Уралавтозавода

## Уралавтозавод идет на новый рекорд

На головном предприятии ОАО «Научно-производственная корпорация Уралавтозавод» досрочно выполнен годовой план по выпуску подвижного состава. Объем производства с начала года составил 24 830 единиц.

Таким образом, план выпуска железнодорожной техники, поставленный на совете ди-

ректоров предприятия, выполнен. На сегодняшний день изготовлено 19 347 пулвагонов различных модификаций и 5 315 цистерн. Увеличился и объем производства лесовозов – 168 единиц. Темп роста относительно 2011 года составил 107,2%. До конца 2012 года планируется произвести еще 3 000 единиц подвижного состава и достичь рекордного показателя в 28 000 штук.

Достичь столь высоких результатов позволило эффективное управление, высокопроизводительный труд коллективов вагоносорочного и металлургического производств и полномасштабная модернизация, реализуемая на Уралавтозаводе на протяжении последних лет. Она касается практически всех цехов вагоносорочного и металлургического производств, занимающихся подвижным

### 25 ноября – День матери

#### Уважаемые тагильчане!

Завтра мы отмечаем праздник, который наполнен добротой и заботой – День матери. И в этот день у каждого из нас есть замечательная возможность выразить свою благодарность и признательность за все, что делают для нас наши мамы, за их безграничную любовь и понимание.

На протяжении всей жизни у каждого из нас самые теплые чувства, светлые и незабываемые воспоминания ассоциируются с образом мамы. Она – самый близкий и любимый, самый главный в нашей жизни человек. Мама дает нам жизнь и ведет по ней – учит, помогает. Благодаря ей в доме царят уют и порядок, а самое главное – душевное тепло.

В нашем городе не перечислить достойных матерей, среди которых кавалеры ордена «Материнская слава» и знака отличия «Материнская доблесть». Почти полторы тысячи тагильчанок воспитывают трех или более детей, более полсотни стали мамами для приемных ребятишек. Все они дают достойное воспитание детям, вносят неоценимый вклад в укрепление института семьи.

Дорогие земляки! Не огорчайте своих матерей, не лишайте их поддержки и внимания, не скупились на добрые слова.

Спасибо всем тагильчанкам, воспитывающим детей, за каждодневный нелегкий труд. Спасибо за то, что вы именно такие – умные, нежные, добрые мамы. Здоровья вам, внимания и заботы ваших близких, материнского счастья.

С.К. НОСОВ,  
глава города Нижний Тагил.

#### Дорогие тагильчане!

От имени депутатов Нижнетагильской городской думы поздравляю вас с одним из самых теплых и искренних праздников – Днем матери!

С колыбели каждый из нас несет в своем сердце образ матери – самого любимого и близкого человека на земле. Именно она помогла нам сделать первые шаги, проводила бессонные ночи, оберегала нас от болезней. Именно она собирала нас в школу, радовалась успехам и переживала неудачи. Материнские заботы невозможно перечислить, они безграничны. И нет таких слов, которые могли бы выразить благодарность, которую заслужили наши мамы!

Степень культуры и благополучия общества можно определить по тому, как в обществе относятся к женщине, матери. Дать ребенку жизнь, вырастить его, научить познавать мир – это высокая миссия женщины. А защита интересов матери и ребенка – это уже задача государства и властей всех уровней. В последние годы улучшению положения женщины-матери государство уделяет особое внимание: разработаны программы помощи малообеспеченным, многодетным и молодым семьям, увеличен размер материнского капитала. Но предстоит сделать еще многое. Лучшим итогом этой работы стало то, что с каждым годом тагильчан рождается все больше.

Искренне желаю всем мамам большого счастья, крепкого здоровья, любви, уважения и понимания, неувыдающей молодости и красоты, исполнения всех добрых надежд!

А.В. МАСЛОВ,  
председатель Нижнетагильской городской думы.

#### Дорогие женщины! Милые, любимые наши мамы!

Примите самые сердечные поздравления с замечательным и светлым праздником – Днем матери!

День матери – воистину великий праздник, к которому нужно относиться с особой бережностью и внимательностью. По доброй традиции в последнее воскресенье ноября мы воздаем дань уважения всем матерям, которые в трудах и заботах растят и воспитывают детей, надежно оберегают уют семейного очага.

Невозможно переоценить социальную роль женщины-матери в жизни любого общества. Мы многим обязаны нашим матерям – их любовь делает нас сильнее, помогает преодолевать трудности, верить в успех. На протяжении всей жизни мама остается с нами рядом, любящая, заботливая, оберегающая нас от жизненных невзгод.

Защите материнства и детства, семейной и демографической политике в Свердловской области уделялось и будет уделяться первоочередное внимание. Прежде всего, речь идет о повышении рождаемости, строительстве доступного жилья, коренном улучшении в сферах здравоохранения и образования. В центре внимания органов власти должны оставаться все вопросы развития социальной инфраструктуры, создания комфортных условий для жизни наших семей, в особенности многодетных и малообеспеченных. На реализацию этих мер направлены значительные усилия областного правительства.

«Материнские руки – воплощение нежности», – сказал когда-то знаменитый Виктор Гюго. И в День матери, и каждый день не перестанем произносить слова глубокой благодарности нашим мамам, подарившим нам жизнь, идущим по ней рука об руку со своими детьми. Спасибо вам за все, дорогие наши. Оставайтесь всегда здоровыми, молодыми, красивыми и счастливыми. Храни вас Бог.

М.П. ЕРШОВ,  
управляющий Горнозаводским управленческим округом.

№ 31, 13 руб.

-2 коп.

€ 40, 14 руб.

+11 коп.



2 3 6 1 9



Семейный круг

Ведущая рубрики  
Римма СВАХИНА  
Тел.: 41-51-61

# И сердце распахнулось...

крупным планом

Ежедневная суматоха отделяет близких друг от друга. Дети, лишённые любви и доброй заботы, растут сами по себе. Как цветы, набравшие бутон, они не могут в полной мере распуститься, раскрыв себя миру.

Ольга Нармания, мама трех детей, одного родного и двух приемных – четырехлетнего Кирилла и 14-летнего Степы – это четко понимает. В ее доме не чувствуется лихорадочного течения времени. Мама дружного семейства везде успевает: работает, ведет быт, по максимуму окружает ребятшек теплом и лаской, атмосферой домашнего спокойствия. И все в ее семье ладится.

...Мы подъехали к дому Ольги Нармания уже вечером. Чуть завидев нас из окна, на пороге выбежал Степа. Он, как галантный кавалер, проводил в небольшую уютную гостиную. Через несколько минут появился и кроха Кирилл. Он лънул к маме. Хрупкими, нежными ручками обнимал ее за шею и цеплялся за руки. Кроме родного сына (который давно вырос и переехал), все были в сборе.

Ребятишки смотрели с любопытством. Степа, заметив в моих руках диктофон, рассказал, что получил на день рождения точь-в-точь такой же. И сразу переключился на технику нашего фотокамера. Уже через несколько минут дети увлекли его за собой. В своей комнате мальчики показали компьютер. Степа сыграл на синтезаторе и пианино.

Три года назад Ольга стала волонтером. Вместе с другими членами благотворительного фонда «Преображение» центра поддержки гражданских инициатив



«Вместе» она организовывала для сирот из детских домов праздники. Тогда что-то перевернулось в ее душе, сердце как будто распахнулось. В ответ на ее любовь ребята и сами начали раскрывать свои израненные сердечки.

Они бежали мне навстречу сломя голову, как только я начинала подходить к детскому дому, - говорит она. - Я понимала их, потому что сама в 15 лет осталась без родителей.

Сначала Ольга решила взять под опеку Степу. По сравнению с другими крупными, сильными ребятами, он казался росточком. Мальчик болел и нуждался только

в определенной пище.

Врачи отговаривали меня, - рассказывает Ольга. - А я чувствовала, что у Степы сердце ко мне прикипело. Как его оставить? Уже дважды его предавали: брали в семью, а потом возвращали.

В детском доме мальчик вел портфолио, куда заносил все свои самые заветные мечты. Первым желанием его было попасть в хорошую семью. Вторым - учиться в музыкальной школе и играть на красном пианино. Все исполнилось. Даже пианино в комнате у Степана - красное.

Удивительно, что взрослые не мечтают. Нужно быть как дети, - верит любящая мама.

Кирилла Ольга приняла под свой кров 30 декабря - в канун нового, 2012-го, года. Мальчик был негодяй. После операции по удалению межпозвоноковой грыжи у него атрофировались ножки. Но в семье случилось настоящее чудо - малыш пошел.

Помощники растут на радость маме. Степа все лето ухаживал за овощами в огороде. Даже Кирилл нынче посадил зернышки, из которых выросли вкусные томаты.

Если даешь людям что-то хорошее, доброе, из чистого побуждения, тебе это обязательно возвращается, - уверена Ольга.

В реабилитационном центре для детей и подростков с ограниченными возможностями Ленинского района («Островок надежды») эту семью знают, оценивают только с положительной стороны. А недавно специалисты центра пригласили Ольгу поучаствовать в конкурсе «Эстафета родительского подвига». Вчера в зале Дворца детского и юношеского творчества прошло торжественное награждение победителей, в числе которых была и семья Ольги Нармания. Она заняла первое место в номинации «Единство наша сила».

Анастасия ВАСИЛЬЕВА.  
ФОТО НИКОЛАЯ АНТОНОВА.

спасибо родителям!

## Ирина ЛАЗАРЕВА: «Семья - это честность, порядочность, любовь»

Нижний Тагил богат самородками: камнями, металлом и, конечно, людьми. Только одни тагильчане создают славу города, трудясь на родной земле, а другие развлеклись по миру, став известными учеными, политиками, писателями, певцами...

Вот и тагильчанку Ирину Лазареву пути творческого искания привели на родину оперного искусства, в Италию. Она трижды пела в летней резиденции папы римского в Кастель Гандольфо, а такая честь, даже единожды, выпадает далеко не каждому хорошему оперному певцу.

Я не стремилась уехать из России и сделать карьеру, все получилось по воле случая, - улыбается Ирина Геннадьевна. - Я мечтала петь, и любовь к музыке привела меня в Италию на Вердиевский конкурс вокалистов. Я победила, получила второе образование в Вердиевской академии и теперь живу на родине композитора Джузеппе Верди в городке Буссето.

Певце дано многое: голос (сопрано), обаяние, умение ладить с людьми, хорошая семья, прекрасные родители. Геннадия Александровича и Нины Игнатьевны, к сожалению, уже нет в живых, и Ирина Лазарева приезжает в Нижний Тагил из Италии именно осенью, чтобы почтить их память.

Семья дала мне очень многое, - поясняет певица. - Семья - это честность, порядочность, любовь. Если ребенок любим в семье, его ждет в жизни большая дорога, а я была любима. Уверена, если в ребенка до пяти лет не «заронить зерно», он закроется, и его талант не разовьется. А родители дали мне все. Артистизм я унаследовала от мамы, папа научил меня выдержке, дисциплине, быть чувствительным и одновременно сильным человеком, никогда не сдаваться. Мой папа, Геннадий Александрович Лазарев, один из первых тагильских мастеров спорта СССР по греко-римской борьбе, и мне очень приятно, что в городе помнят этого человека и проводят для детей турниры в честь его памяти. Это трогательно.

Известная оперная певица с благодарностью вспоминает не только своих родителей, но и учителей из музыкального училища: Лидию Алексеевну Власову, Эльвиру Павловну Вернигор, Нину Карповну Шардину, актрису драматического театра Юлию Васильевну Макарову.

Они поддержали меня в начале творческого пути. Я соприкоснулась с искусством и пошла дальше, - говорит Ирина Геннадьевна. А дальше были учеба в Ленинградском государственном институте театра музыки и кинематографии (ЛГТМиК) и поездка в Италию. Кстати, и там, в чужой стране, певица встретила с хорошими педагогами и с особой теплотой и благодарностью вспоминает известного баритона Лео Нуччи и Виркинио Дзеани, которая дала ей замечательную технику исполнения и помогла раскрыть новые грани таланта.

Артистизм мало есть, либо нет, а технике можно научиться, - уверена Ирина Лазарева. - Когда певец достигает мастерства и овладевает техникой, он со слушателем



ФОТО ПРЕДОСТАВЛЕНО ИРИНОЙ ЛАЗАРЕВОЙ.

лями говорит через музыку. В Европе вокал - элитарное искусство, обучение ему доступно только для материально обеспеченных людей. Кроме того, очень сложно найти хорошего педагога, и мне повезло, что я встретила Виржинию Дзеани. Очень важно, что есть люди, у которых можно чему-то научиться. Сама я никогда не планировала заниматься педагогической деятельностью, все получилось, опять же, случайно. Теперь у меня есть ученики в Италии, и я провожу мастер-классы в Москве.

Певица часто говорит о везении и счастливой случайности. Да, возможно, случайно она познакомилась с испанским пианистом, который был миссионером в одной из итальянских церквей. Но совершенно не случайно он пригласил ее спеть в испанском консульстве, по достоинству оценив услышанное пение. И, конечно, не случайно Ирина Лазарева получает такие приглашения: спеть для папы римского, выступить на Международном конгрессе по метафизике, где собираются известные ученые всего мира, принять участие в концерте памяти выдающейся оперной певицы XX века Марии Каллас, провести турне по Италии с оперой «Тоска», в которой вместе с ней в роли тещи выступает популярный актер Микеле Плачидо, известный россиянам по телесериалу «Спрут»...

Путь актера труден, считает Ирина Геннадьевна. - Большая конкуренция, много критики, и не всегда можно сразу понять, по делу критикуют или это разрушающая человека зависть. Одного таланта мало, чтобы петь. Певцу нужны выдержка, умение разбираться в ситуации, правильно общаться с разными людьми. Необходимо всегда оставаться корректным и воспитанным, даже если тебя провоцируют:

к сожалению, рядом с талантом всегда есть личности, желающие помешать его творческому пути. Но, несмотря на все трудности, я люблю свою работу. Жизнь может быть серой, но в наших силах сделать ее яркой и насыщенной. Я счастливый человек и счастлива тем, что реализовалась моя мечта.

Ирина Лазарева пела в Германии, Испании, Ирландии, Монте-Карло и многих других странах и городах, живет много лет в Италии. А кем она себя чувствует: итальянкой или по-прежнему русской, тагильчанкой?

Человек впитывает атмосферу той страны, в которой живет, - размышляет певица. - У итальянцев другой менталитет и, конечно, в этой среде нужно адаптироваться. Я - православная, они - католики, но нас объединяют вера, любовь к ближнему, доброта.

Вы много путешествуете, видели разные города и страны. Не показались ли вам на их фоне осенний Нижний Тагил с его проблемами серым и скучным?

Нет, мне нравится мой город. Я с удовольствием брожу по улицам, смотрю на снег и березы, люблю архитектуру дореволюционной эпохи. Что же касается проблем, то тут можно сказать так: если каждый человек будет делать что-то конкретное, общество в целом станет лучше. Нужно отдавать свое тепло, сеять добро. Да, это всегда шумное, а добро - тихое, но вечное. Не надо ничего бояться.

А есть ли у тагильчан шанс снова услышать ваше пение? Те, кто был несколько лет назад на вашем концерте в музее изобразительных искусств, до сих пор вспоминают его.

Я всегда рада петь для тагильчан и надеюсь, что скоро такая возможность представится.

Людмила ПОГОДИНА.

экспресс-опрос

## Сколько забот у мамы?

01 стр.

Нам с мужем нужно было помогать старшему сыну оплачивать институт, учить среднего - не верьте никому, что школа дает образование бесплатно! - младшего два с половиной года не удавалось устроить в детский сад, вынуждены были оплачивать услуги няни. Кроме того, большая часть обследований и лечения сыновей - тоже за деньги и чаще всего - в Екатеринбурге, так как в Нижнем Тагиле очень слабое детское здравоохранение. Никаких скидок на лекарства для малышей не существует.

С жильем нам никто помочь не мог. Встали в очередь на квартиру в муниципалитете более 15 лет назад. И до сих пор мы - очередивики.

Конечно, у меня больше счастливых воспоминаний о материнстве, чем печальных: трудности переживали вместе с мужем. Сегодня мальчишки подросли и во всем помогают. У нас прекрасная семья. Только в этом заслуги государства нет никакой.

**Мария ЧИСТЯКОВА, работник медиа-сферы:**

У меня проблема только одна: выбор дополнительного образования для ребенка. В городе наверняка много различных кружков и секций, а мы про них ничего не знаем. В Интернете информации тоже мало. Один выход - целенаправленно обзванивать дворцы и квартальные клубы. Многие жалуются на плохие дво-

рца, говорят, что детям негде гулять. Мы пять лет назад заехали в новостройку на Гальянке. Во дворе сразу же была установлена детская площадка с песочницей, качелями, кольцом для баскетбола и спортивным уголком. Садик №70, куда ходит дочка Оля, тоже хороший. Воспитатели внимательны и отзывчивы, с детьми проводят развивающие занятия. На будущий год уже записались в школу по месту прописки. На поликлинику пожаловаться не могу. Очереди в регистратуре, конечно, обычное дело. Но мы болеем нечасто, а если что - вызываем врача на дом.

Вот только всегда кажется, что уделяешь недостаточно времени ребенку. Я много работаю, кроме того, несколько раз в неделю езжу в Екатеринбург на учебу, заканчиваю магистратуру. С Олей в это время остается муж или сидят родители.

**Ия Васильевна ГОЛУШЕВА, бухгалтер:**

Ну и вопрос! Иногда хочется сказать, что никакие условия для семей с детьми нет. Садик, например, своих двойняшек устраивала через знакомых. Ближе к моменту, когда им исполнился год, мне сказали, что записываться надо было заранее, за два года. Но за два года я не знала, будут ли у меня детки. В садике все устраивало. В школе - тоже. Обеды моим ребятам нравятся. К счастью, они редко болеют. Прививки в школе ставят, родители оповещают. Но если идем в по-

ликлинику, начинаются проблемы.

У меня трое детей. Когда старшему сыну было 16 лет, дали статус многодетной семьи. Когда ему исполнилось 18 лет, статус сняли. И уже никаких льгот мы не видели. Отдых, оздоровление? Старший сын очень болен. Я сама нашла по справочнику больницу в Екатеринбурге и туда обратилась. Нас сразу же спросили: почему до сих пор не оформили инвалидность? А в Тагиле никто об этом и не говорил. В областном центре написали рекомендацию, направили на комиссию. Предоставлял оздоровительные путевки старшему сыну тоже только Екатеринбург. Мы с ним ездили на Балтым, на юг. Результаты лечения были удивительные.

Когда-то я работала в лагере «Звездный» поваром. И однажды отдала там вместе с тремя детьми. Это было единственный раз за всю жизнь.

**Наталья МЕЛЬНИКОВА, сотрудница социально-реабилитационного центра Ленинского района («Островок надежды»):**

Мои заботы, пожалуй, как у большинства родителей в нашей стране. Нужно материально обеспечить учебу в вузе 18-летней дочери. На очередь в садик для сына (4,5 года) встали с момента рождения (устроили, и ребенок там нравится). Проблема не только в нехватке мест - финансируются дошкольники так скудно, что приоритет невольно отдается тем соискателям, которые могут

взять на себя часть затрат или работ. А сколько семей не имеет таких возможностей?

Но что такое по-настоящему трудные материнские заботы, знала, работая здесь, в реабилитационном центре - к нам приходят женщины с детьми, страдающими тяжелыми недугами, отстающими в развитии. Таких немало, и помощь наше учреждение очень востребовано. Все консультации, занятия, процедуры бесплатны, и думаю, в них нуждается сегодня гораздо больше семей, чем те, кто имеет определенные льготы. Ведь очень часто женщины с детьми на руках оказываются в сложнейшей материально-бытовой и психологической ситуации. Хотелось бы видеть больше реальной заботы о материнстве, о новом поколении со стороны государства, в том числе через поддержку здравоохранения, воспитания, образования. Пока же мы видим, как эту сферу ущемляют. Так и по нашему центру финансирование было урезано. Ищем спонсоров, благотворителей, чтобы приобрести нашим подопечным необходимые для занятий материалы, не лишая праздников с призами и подарками.

**Экспресс-опрос провели Владимир МАРКЕВИЧ, Анжела ГОЛУБИЧКОВА, Римма СВАХИНА, Анастасия ВАСИЛЬЕВА, Ольга ПОЛЯКОВА, Ирина ПЕТРОВА.**

Трачук в интервью «Российской газете» прокомментировал информацию о введении в оборот новой трехтысячной банкноты, посвященной Екатеринбургу.

С предложением о появлении такой купюры около месяца назад выступил депутат Законодательного собрания Свердловской области Георгий Перский. Парламентарий даже публиковал изображение купюры. На одной из сторон - памятник Татищеву и Де Геннину. На другой возможны разные варианты: здание старого вокзала, здание почтамта, здание оперного театра, Храм-на-Крови и патриаршее подворье и так далее. «Это чья-то личная идея или шутка. Выпуск новых банкнот в ближайшем время в России не планируется. Замену кстати, что дизайн банкноты - это тоже защитный признак, и он не публикуется до момента, когда банкнота выходит в обращение», - отметил Аркадий Трачук.

По сообщениям департамента информполитики губернатора Свердловской области, ЕАН.

## Уральская панорама

### Поздравление от губернатора

«Дорогие женщины!

От всей души поздравляю вас с Днем матери! Ваш вклад в воспитание нового поколения уральцев поистине бесценен. Желаю, чтобы вы всегда ощущали заботу и поддержку со стороны родных и близких, сыновей и дочерей. Крепкого вам здоровья, радости, мира и семейной гармонии. Будьте счастливы и любимы», - сказал губернатор.

### Победители награждены

По поручению Евгения Куйвашева вице-губернатор Свердловской области Яков Силин вчера принял участие в церемонии награждения победителей II конкурса профессионального мастерства «Славим человека труда!»

Торжественная церемония награждения победителей областных конкурсов прошла во Дворце молодежи. Победителям и призерам вручены почетные грамоты губернатора и правительства Свердловской области, а также отраслевых органов государственной власти. Денежные премии составили от 10 тысяч рублей за 3-е место до 30 тысяч рублей - за первое. В этом году конкурсы профессионального мастерства состоялись в 10 отраслях и в 19 номинациях. Наряду с рабочими металлургического и машиностроительного комплексов, строителями и энергетиками к участию в конкурсе впервые были привлечены работники химической промышленности, лесопромышленного комплекса, сельского хозяйства, здравоохранения, транспорта и жилищно-коммунального хозяйства.

### 3000-й купюры с Екатеринбургом не будет

Директор Федерального государственного унитарного предприятия «Гознак» Аркадий

Серая Шейка-2012

вести с Уралвагонзавода

# Сочинили дети сказку...

Накануне 160-летия со дня рождения Дмитрия Наркисовича Мамина-Сибиряка в Нижнем Тагиле завершился VII городской конкурс детского литературного творчества «Серая Шейка», посвященный творчеству уральского писателя. В нем приняли участие 369 школьников и педагогов.

В театре кукол состоялся красочный праздник «Сочинили дети сказку», во время которого ребята и взрослые посмотрели театрализованные фрагменты по мотивам произведений Мамина-Сибиряка, познакомились с екатеринбургским режиссером, автором фильма «Маминина дочка» Лидией Богданович, а 27 человек получили свои заслуженные награды, дипломы победителей и лауреатов.

Конкурс прошел и заставил о многом задуматься.

## Гран-при – у висимчанки

Идея конкурса «Серая Шейка» принадлежит инженеру-металлургу Юрию Исапову. Поклонник творчества Мамина-Сибиряка, он сам изучает историю Урала, собирает материалы о жизни уральского писателя, коллекционирует разные издания «Аленушкиных сказок» и хочет, чтобы у юных тагильчан тоже проснулся интерес к произведениям Дмитрия Наркисовича. Вот и обратился Юрий Данилович в центральную городскую детскую библиотеку с предложением о проведении конкурса, который бы и творчество уральского писателя пропагандировал, и помогал школьникам проявить свои литературные таланты.

Первая «Серая Шейка» стартовала в 2006 году, вызвав большой интерес у детей. Средства на финансирование нового литературного конкурса тогда не было, поэтому первое время он существовал благодаря финансовой поддержке самого Юрия Исапова, который покупал подарки детям на собственные деньги.

Прошло несколько лет, конкурс «Серая Шейка» стал известным и востребованным, проводится уже при поддержке управления культуры администрации города. Теперь можно смело сказать, что его организаторам удалось не только привлечь талантливого ребятню, но и мотивировать старшеклассников на исследование творчества уральского писателя.

Например, девятиклассница Евгения Крылова проанализировала рассказы Мамина-Сибиряка и попыталась понять, почему он столько внимания уделял именно осиротевшим детям и одиноким старикам, единственными друзьями которых были собаки. 11-классница Виктория Труфанова подготовила исследовательскую работу «Изображение уральских заводов, природы и быта в произведениях Мамина-Сибиряка». А ее ровесница Ксения Белянина стала лауреатом конкурса с исследованием «Одежда и быт горнозаводских рабочих XIX века как объект культурного наследия», пояснив, что темой описания костюмов в произведениях писателя заинтересовалась не случайно: является участницей театра моды в Дзержинском дворце детского и юношеского творчества, а еще на нее большое впечатление произвела экскурсия Анны Савичны Меркушиной в этнографическом музее школы №55.

Мария Малкина и Анна Мусатова удивили жюри своими отзывами на леген-

ды Мамина-Сибиряка, о которых и многие взрослые не слышали. Кстати, Дмитрий Наркисович в 1889 году получил от «Общества любителей российской словесности» свидетельство на «право собирания песен и других произведений народной словесности», а после опубликования его легенд даже разгорелись споры среди современников: одни утверждали, что Мамин-Сибиряк всего лишь записал услышанное, другие говорили про писательский талант и несомненное авторство.

Изменились и сюжеты работ в номинации «Медиа-проекты». Меньше стало традиционных картинок из Интернета, больше – фотографий, сделанных во время экскурсий по Висиму и дому писателя, стихов местных поэтов.

Огромную работу провела учитель русского языка и литературы школы №61 Галина Лобикова, ставшая лауреатом в номинации «Методические разработки» и подготовившая сразу несколько получивших дипломы учеников. Кстати, в этом году впервые была введена номинация «Методические разработки» для взрослых участников, и победила в ней учитель школы №7 из Висима Вера Маханек.

В числе победителей конкурса «Серая Шейка»: Лев Паньшин (гимназия №18), Анна Стрельникова и Илья Андаков (школа №61), Нина Мальцева и Елизавета Барышева (школа №40), Александра Баранова (школа №32), Евгений Поздняков (г. Николаевск-на-Амуре), Максим Бусыгин (школа №81), Юлия Семенова (школа №7)... А Гран-при в этом году получила восьмиклассница из школы №7 поселка Висим Полина Наймушина. Два года она принимала участие в конкурсе, была отмечена жюри за свои работы и вот теперь, на третий раз, победила.

Полина написала «Сказку о двух колодцах», просто предположив, о чем могли думать новый красивый колодец, который очень гордился собой, но жалел отдавать людям свою невкусную воду, и его старый, уважаемый и любимый всеми собрат. И в конце сделала такой вывод: «Два друга-колодца до сих пор стоят на этой улице и помогают людям. Теперь они оба понимают, что чем больше отдашь воды людям, тем чаще она обновляется и становится чище».

## «Мы вне политики»

На страницах газеты мы не можем рассказать обо всех работах: 369 человек прислали на конкурс 391



Полина Наймушина и автор идеи конкурса «Серая Шейка» Юрий Исапов.

произведение. Да, дети по-прежнему пишут в основном сочинения по мотивам произведений Мамина-Сибиряка и отзывы на прочитанные книги, и по-прежнему самые популярные персонажи ребячьих сказок – уточки, зайчики, ежики, кошечки, собачки.

Изменилось настроение произведений: стало много размышлений об одиночестве и смерти тех же зверушек, неустраивенности, нестабильности, «взрослых» проблемы. Конечно, и Дмитрий Наркисович не самый оптимистичный писатель в российской литературе, и большинство его романов, очерков, рассказов лишены счастливых финалов, но все-таки в ребячьих конкурсных работах, посвященных его творчеству, раньше было больше наивности.

Резко увеличилось и количество «недетских» выводов. Если в прежние годы юные тагильчане заканчивали свои работы в основном словами о том, что нужно дружить, слушаться родителей, любить природу родного края, то нынче они писали и о грязных улицах, и о политике, и о смысле жизни.

«Я считаю, что творчество Мамина-Сибиряка расценивается не столько на детей, сколько на взрослых», – рассуждает 16-летняя Анастасия Сергеевич, – «ведь в нашем обществе любовь занимает уже далеко не первое место, уступая потребностям, далеко идущим планам, самореализации и карьере. Мы забыли, как это – любить природу, все живое. Прежде всего, это должны осознать взрослые. И только после них это поймут дети».

«В дворах негде на велосипед покататься, так как одни машины да автостоянки. А как же ролики, прыгалки, догонялки, футбол? – спрашивают вместе с Тучками в своей сказке пятиклассницы, лауреаты конкурса Ольга Дмитриева и Лилия Кожанова. – Как же тогда детское счастье? Ведь город строится для детей!»

«Ты знаешь, я не верю, что правительство не мо-

жет предпринять нужных действий! – говорит Петька Ливанов, герой произведения-победителя в номинации «Сказка» 14-летнего Евгения Позднякова из города Николаевск-на-Амуре Хабаровского края. – Я уверен, сейчас толстый дыдка из парламента смотрит свою любимую телепередачу, а в судный час он спокойно спустится в катакомбы! Разумеется, мы все политики. За нашими спинами нет тысячных армий, а наши лица никогда не появляются на страницах энциклопедий и учебников, но мы должны делать все, что в наших силах. Это наш город, наша страна. Это наш мир! И в нем живут все семь миллиардов человек, обычных людей. Не зная ни о чем, они спокойно живут и ждут своей участи. Но изменить эту планету в наших силах! Историю творят не политики, а народ. Мы уже не раз убеждались в этом».

## Витаминка хорошего настроения

И все же тагильские и висимские школьники – оптимисты. И дают достаточно интересные советы.

«Никто, никто не должен быть одинок! – написал в своей сказке «Крот и звезда» десятилетний Егор Свердлов. – Я подарю свое тепло и любовь всему миру, потому что я счастлив, потому что у меня есть моя звездочка! Если для каждого на Земле будет гореть его звезда, все в мире будет счастливым и захотят поделиться этим счастьем с другими. И не будет одиночества, не будет злости и зависти, будет мир и покой».

«Мой жизненный опыт пока еще невелик, – признается 11-классница Анна Стрельникова, – но я уже смогла понять, что в трудностях в полной мере раскрываются моральные качества человека, и я точно знаю, что на свете есть добрые люди, которые не откажут в помощи в трудную минуту».

«Не важно, кто ты, – рассуждает над сказкой «Серая Шейка» десятиклассник Максим Бусыгин. – Не важно, какого ты социального статуса в обществе, ты всегда можешь стать счастливым, нужно лишь верить и надеяться на лучшее. Нужно научиться впускать свет в свою душу, открывать свое сознание любви, надежде и вере...»

«Да, эти удивительные сказки совсем не то, что современные фильмы, герои которых живут с ощущением того, что нет выхода, – пишет 13-летняя Юлия Семенова. – Чтобы быть готовым к сюрпризам жизни, не мешая время от времени перечитывать «Аленушкины сказки» Мамина-Сибиряка и получать витаминку хорошего настроения, надежды, веры и самому научиться действовать созидательно. И тогда научишься любить!»

Между прочим, несколько участников конкурса провели среди своих знакомых опрос «Знакомы ли вы с творчеством Мамина-Сибиряка?» Большинство полученных ими ответов – «нет».

Официально 160-летие уральского писателя отмечено и стало историей, и сейчас самое подходящее время, чтобы подвести итоги, понять, чей юбилей мы празднуем. Дети, участники конкурса «Серая Шейка», свои выводы уже сделали. И мы предлагаем вам, уважаемые читатели, подключиться к разговору и высказать свое отношение к творчеству Мамина-Сибиряка. Действительно ли его произведения – энциклопедия жизни и становятся с годами только актуальнее? Или вы считаете, что все это безнадежно устарело и понять красоту уральской природы проще по одной цветной фотографии, не читая десятков страниц впечатлений писателя? А может, вы хотите поделиться своим мнением о выставках и спектакле, посвященных 160-летию? Пишите на адрес редакции и не забудьте сделать пометку «Мамин-Сибиряк».

**Людмила ПОГОДИНА.**  
ФОТО СЕРГЕЯ КАЗАНЦЕВА.

# Уралвагонзаводцы преуспевают в спорте

На Уралвагонзаводе подвели итоги Заводской спартакиады трудящихся. Этот масштабный спортивный проект проводится ежегодно в рамках программы оздоровления заводчан, а его этапы проходят в течение всего года. В спартакиаде принимают участие не только работники головного предприятия корпорации, но и Уралкриомаша, Уральского КБ транспортного машиностроения, УБТ-Уралвагонзавод, которые входят в структуру УВЗ. А также сотрудники пожарной и ведомственной охраны, представители заказчика.

В 2012 году в спартакиаде приняли участие около 17 000 человек из 110 подразделений. Согласно календарю физкультурно-спортивных мероприятий, проведено 28 соревнований по 12 видам спорта. Самыми массовыми видами спартакиады стали традиционные соревнования – легкоатлетическая эстафета на приз корпоративной газеты «Машиностроитель» и лыжный поход «Вагонская снежинка». В 2012 году в легкоатлетической эстафете приняли участие 1 650 человек, в первенствах по лыжным гонкам, волеболу и мини-футболу поучаствовали более 400 человек.

Также в рамках спартакиады проходили соревнования по плаванию, стрельбе, горным лыжам, баскетболу, шахматам, хоккею и легкой атлетике. На предприятии развиваются настольный теннис, молодежный стритбол, проводятся соревнования по спортивно-

му ориентированию, чтобы каждый работник смог выразить себя в том виде спорта, который ему по душе.

По итогам 2012 года были определены самые активные подразделения в организации физкультурно-оздоровительной работы. Как и в минувшем году, у металлургов лидерами признаны работники кузнечного цеха №2, в механосборочном производстве – сборочного цеха №1. Вагоносборочный цех стал лучшим среди цехов ВСП. Среди отделов лидируют сотрудники управления материально-технического снабжения. У вспомогательного производства – рабочие теплоэлектротрансцентрали. Среди предприятий корпорации первое место традиционно у спортсменов УКБТМ.

Победители и призеры получили кубки, грамоты и возможность заказать комплекты спортивной одежды или спортивного инвентаря на выбор команды. А физорги этих подразделений получили сертификаты в спортивный магазин.

Победителей поздравил исполнительный директор Уралвагонзавода Владимир РОЩУПКИН:

«Поздравляю всех участников спартакиады-2012. Очень приятно, когда люди занимаются не только работой, достигают успехов не только в труде, но и в спорте. Сегодня на балансе Уралвагонзавода пять спортивных сооружений. Для их развития делается очень много, чтобы и дальше вы могли добиваться новых спортивных и трудовых побед, способствует пресс-служба УВЗ».



## Прямой разговор с энергетиками! Внимание! Теперь круглосуточно!

В преддверии зимнего максимума нагрузок операторы Центра обслуживания клиентов ОАО «МРСК Урала» переведены на круглосуточный режим работы!

Единый телефонный номер  
Центра обслуживания клиентов  
ОАО «МРСК Урала»  
**8-800-2001-220**  
(звонок бесплатный)

Специалисты Центра оперативно ответят на вопросы, касающиеся отключения электричества, качества электроснабжения, технологического присоединения. А также вы можете получить консультации об условиях заключения договоров, сведения о тарифах на услуги компании, справочную информацию, высказать свои жалобы и предложения по работе филиалов и производственных отделений ОАО «МРСК Урала».

**КУПЛЮ АВТОМОБИЛЬ**  
в любом состоянии, а также после ДТП.  
Расчет на месте.  
Тел.: 8-912-66-81-888

**24 ноября – 8 лет, как ушла из жизни дорогая, любимая дочь Леночка СЕРГЕЕВА**  
Нашу скорбь не передать словами, И слезами не поднять тебя. Спи спокойно, наша родная, Пусть будет пухом для тебя земля. Просим всех, кто знал Леночку, вспомнить ее добрым словом.  
**Мама и др. родные**

**24 ноября – 2 года, как нет с нами любимой жены, мамочки, бабушки Нины Петровны САФРОНОВОЙ**  
Сердце не верит, и боль не утихает, Как же нам тебя не хватает.  
**Муж, сыновья, внуки, снохи**

**24 ноября – два года, как нет с нами, дорогого и любимого дедушки и прадедушки Станислава Константиновича ШАРИЧА**  
Просим всех, кто знал этого замечательного человека, разделить нашу скорбь и вспомнить его добрым словом.  
**Жена, дети, внуки, правнуки, др. родные и близкие**

## БЕСПЛАТНЫЕ ЧАСТНЫЕ ОБЪЯВЛЕНИЯ

**ПРОДАМ** Тел.: 8-909-028-19-04 и 44-38-35 (после 18.00).  
участок 12 соток, пос. Чернисточинск, ул. Первомайская, пруд недалеко, вид на гору Белую.

рядом эл/энергия, удобное расположение. Тел.: 8-904-177-00-46, 8-905-805-44-22.  
участок земли к/с №6 с. Николаевское, 8 соток, фундамент б/х, мет. контейнер, лент. водопровод, авто «Шевроле-Круз», цвет сере-

**ТАГИЛЬСКИЙ РАБОЧИЙ КУПОН БЕСПЛАТНОГО ОБЪЯВЛЕНИЯ ДЛЯ ЧАСТНЫХ ЛИЦ**

**Выберите рубрику:**  
 продам  куплю  меняю  разное  потери/находки  работа (соискатели)

Максимальный объем объявлений - 20 слов. Пишите печатными буквами.

Ваши данные (нужны редакции, в газете не публикуются):  
Ф.И.О.  
Адрес, телефон

Как подать объявление БЕСПЛАТНО: вырежьте и заполните купон и приходите по адресу: ул. Газетная, 81, киоск МАУ «Тагил-пресс», с 9.00 до 17.00; пр. Ленина, 11 (отдел рекламы) - 9.00-17.00 или отправьте по почте в конверте или почтовой карточкой по адресу: 622001, г. Нижний Тагил, пр. Ленина, 11. Ксерокопии не принимаются. Ваше объявление будет опубликовано в одном из суботних номеров газеты.

## происшествие

### Сосед не запер дверь...

Непреодолимым соблазном оказалось имущество соседа, к которому 31-летний мужчина, распивавший спиртное в одиночестве, зашел занять денег.

На стук никто не отозвался, но дверь оказалась не заперта. Войдя внутрь и увидев, что хозяин спит, пьяный гражданин покинул квартиру, прихватив с собой сотовый телефон. Но через несколько минут вернулся снова, решив, что при более внимательном осмотре можно найти еще что-нибудь ценное. Добычей стал еще один сотовый, найденный в шкафу, и паспорт с банковской картой, вытасканные из кармана пальто.

Не откладывая в долгий ящик мужчина отправился реализовать похищенное имущество. Один сотовый он продал незнакомому молодому человеку недалеко от магазина «Мечта» на Ленинградском проспекте, второй приглянулся водителю маршрутной ГАЗели на остановочном комплексе. Проснувшись и не обнаружив вещей, 57-летний мужчина тотчас же обратился в полицию. Прибывшие на место происшествия правоохранители сразу заинтересовались соседом. Вором оказался 31-летний неработающий, ранее судимый за кражу.

**Юлия КОВЯЗИНА,**  
пресс-служба ГУ МВД РФ по Свердловской области, г. Нижний Тагил.

■ фестиваль

# С танцем по жизни



Выступает хореографический коллектив «Околица». ФОТО СЕРГЕЯ КАЗАНЦЕВА.

Минувшие субботний и воскресный дни в культурной жизни города прошли под девизом «С танцем по жизни».

В субботу во Дворце культуры «Юбилейный» состоялся концерт Академического ансамбля танца Сибири, покоривший зрителей и знатоков академического танца в народном танце. А в воскресенье на той же сцене прошел 5-й Областной фестиваль-конкурс народного танца имени О.Н. Князева.

Фестиваль собрал около 200 участников, которые

показали разнообразные танцевальные композиции, заливчатые образы, оригинальные постановки танцев народов мира. Творческие коллективы Екатеринбург, Кушвы, Алапаевска, Нижнего Тагила, Туринска, Верхней Туры, Артемовского, Новой Ляли, Красноуфимска и Полевского удивляли жюри и зрителей пляской, хороводом, переплясом, кадрилию и другими

танцевальными жанрами. Директор центра народного творчества и национальных культур Свердловской области Ольга Барматова отметила, что фестиваль с каждым годом завоевывает все большую популярность, участие в нем становится более престижным. Действительно, творческие коллективы могли получить здесь бесценный опыт, а зрители – насладиться яркими выступлениями артистов, красочными костюмами, музыкальным сопровождением и самобытным

уральским фольклором. Лучшие коллективы станут участниками 6-го Всероссийского фестиваля-конкурса народного танца на приз О.Н. Князева, который пройдет в Екатеринбурге в ноябре 2013 года. Среди них – народный хореографический коллектив ДК «Юбилейный» «Родничок» (диплом I степени), ансамбль песни и танца «Белая черемуха» (диплом I степени), коллектив ДК им. Окунева «Околица» (диплом II степени).

В. ФАТЕЕВА.

■ пулевая стрельба

## «Золото» и два «серебра» Ксении Петровой

В Лесном завершился открытый розыгрыш «Кубка молодежи». Сильнейшие юные стрелки из Свердловской, Челябинской и Курганской областей выявляли победителей в стрельбе из малокалиберного и пневматического оружия.



Нижний Тагил на этих соревнованиях представляла учащаяся 9-го класса школы №80 Ксения Петрова. Представительница коллектива ДЮСШАФ – ДЮСШ «Авиатор» выступила успешно. В стрельбе из стандартного малокалиберного пистолета по появляющейся мишени Ксения стала победительницей. В другом упражнении, стрельбе из произвольного пистолета на дистанции 50 метров, она завоевала серебряную медаль, уступив только хозяйке соревнований Марине Метелевой.

Такой же принципиальный спор разгорелся между ними в стрельбе из пневматического пистолета. Всего на одно очко Ксения отстала от Марины, вновь расположившись на второй позиции.

Параллельно с «Кубком молодежи» в Лесном проходил открытый чемпионат Свердловской области по стрельбе из пневматического оружия. Первенство здесь определялось по сумме двух стартов. Ксения Петрова заняла высокое 4-е место, показав одинаковый результат с бронзовым призером – Олесей Фоминой из Челябинска. В такой ситуации предпочтение отдается спортсмену, показавшему лучший результат во втором старте. В командном первенстве победили стрелки из Кушвы.

Анатолий АКИШЕВ, тренер. ФОТО АВТОРА.

■ бывает же...

## Пенсионер стал манекенщиком по просьбе внучки

72-летний китаец Лю Сяньпин начал карьеру фотомодели – об этом его ради смеха попросила внучка Лу Тин, которая занимается созданием одежды, пишет Metro.

Дедушка согласился и поучаствовал в фотосессии в разнообразной одежде для девушек – платьях, цветных колготках, юбках, тренчах и т.д. Лю Сяньпин заявил, что не видит ничего ужасного в том, что ему пришлось надевать женскую одежду. «Съемки помогают моей внучке продавать одежду, а мне нечего терять. А я уже старый и забочусь только о том, чтобы быть счастливым», - заявил манекенщик. Лю Сяньпин весит



около 50 килограммов и у него очень стройные длинные ноги. Эту особенность фигуры китайского дедушки уже широко обсуждали в Сети. Лента.ру.

■ вопрос-ответ

Вопросы присылайте в редакцию в письменном виде с пометкой «Вопрос-ответ» или звоните по редакционным телефонам, указанным на этой странице.

## Подростки болеют чаще

«Какова ситуация в городе с сезонной заболеваемостью?» (Звонок в редакцию)

Специалисты филиала Центра гигиены и эпидемиологии в Свердловской области в городе Нижнем Тагиле и Пригородном районе сообщают, что с 5 по 11 ноября на территории города был зарегистрирован 1 191 случай заболевания острыми респираторными вирусными инфекциями, что в 1,3 раза ниже, чем в начале ноября. Наиболее высокий уровень заболеваемости (в два раза выше среднего многолетнего уровня) отмечается в Тагилстроевском районе у подростков 15-17 лет.

Медики информируют, что из числа лабораторно обследованных людей с клиникой ОРВИ возбудители гриппа и парагриппа выделены не были. Владимир ПАХОМЕНКО.

■ споете, друзья!

## Мама для Мамонтенка

Музыка В. ШАИНСКОГО  
Слова Д. НЕПОМНЯЩЕГО

По синему морю, к зеленой земле  
Плыву я на белом своем корабле.  
На белом своем корабле,  
На белом своем корабле.

Меня не пугают ни волны, ни ветер,  
Плыву я к единственной маме на свете.  
Плыву я сквозь волны и ветер  
К единственной маме на свете.  
Плыву я сквозь волны и ветер  
К единственной маме на свете.

Скорей до земли я добраться хочу,  
«Я здесь, я приехал!» - ей закричу.  
Я маме своей закричу,  
Я маме своей закричу...

Пусть мама услышит,  
Пусть мама придет,  
Пусть мама меня непременно найдет!  
Ведь так не бывает на свете,  
Чтоб были потеряны дети.  
Ведь так не бывает на свете,  
Чтоб были потеряны дети.

■ проверено на кухне

## Хотите – позаимствуйте!

Фирменные рецепты, не сомневаемся, есть у каждой хозяйки. Большое спасибо тем читательницам, которые находят время, чтобы позвонить или написать в редакцию и рассказать, как они готовят свои любимые блюда. В субботнем номере мы решили опубликовать рецепты от Нины Александровны Нефединой.

Завести тесто из 3 яиц, стакана сахара, пачки сливочного масла, половины чайной ложки соды, загашенной лимонным соком, щепотки соли и 3 стаканов муки. Выпечь на среднем жару в духовке 3 коржа.

Для крема понадобится: 400 г черносливка, стакан сахара, плитка шоколада, около стакана измельченных грецких орехов, 180 г сливочного масла, 2-3 желтка.

Промытый черносливик покатить в небольшом количестве воды минут 6-8. Снять с плиты и оставить в воде. Когда остынет и разбухнет, нарезать, положить в ту же миску с водой, всыпать сахар и поварить до тех пор, пока масса не загустеет. Когда она слегка остынет, положить разломанный на кусочки шоколад и перемешать. Масло взбить с желтками, чтобы смесь получилась пышной. Не прекращая взбивать, добавлять черносливик с шоколадом. Когда крем станет пышным, всыпать в него орехи.

Коржи укладывать друг на друга, промазывая кремом. Сверху украсить по своему усмотрению.

Нина СЕДОВА.

Почтовая гербовая	Вербка с петлей	Страна в Африке	Сигнальный на корабле	Бегущий казур	Кинороль Н. Караченцова
Жаровня для шашлыков	Первый премьер Индии	Столица Турции	Самолеты Яковлева	Платье, спой	Кобылье молоко
Инертный газ	На него не накин платок	Костей не ломит	Река в Индонезии	Франц. бактриолог	Родственник
Ледяная, перловая	1/100 гектара	Растительность на лице, гордость Чапаева	Оконная занавеска	Язывательный намек	Предприятие с общими правами на дивиденды
Горячий ром с сахаром	Перелетчик в лесу				

П. Кукла, Кум. Ар. Уль. Шлях. Шторо. Укоп. Лу. Фрог.  
ПО БЕРПЛАНИ: Крапан. Фоток. Неру. ОАО. Конто. Пар. Лур. Лур. Мангал. Ненон. «Як». Ка.  
К. Янр. Ури. Кумис.  
ОТВЕТЬ ПО ГОРИЗОНТАЛИ: Марка. Омь. Ми. Мангал. Ненон. «Як». Ка.

■ Мир спорта

Казанский «Рубин» обыграл «Интер» в матче Лиги Европы с разгромным счетом 3:0.

В другом матче Лиги Европы махачкалинский «Анжи» выиграл у «Удинезе» со счетом 2:0 - голы забил Кристофер Самба и Самуэль Это'О. Таким образом, оба российских клуба лидируют в своих группах. «Рубин» занимает первое место с 13 очками и уже гарантировал себе место в плей-офф. У «Анжи» 10 очков, и махачкалинский клуб также с большой вероятностью пройдет в следующую стадию турнира. Последний матч казанцы проведут на выезде против «Партизана»; «Анжи» предстоит матч с «Янг Бойз».

Руководство питерского «Зенита» рассматривает возможность переезда команды в Севастополь и выступления в чемпионате Украины. Об этом сообщает

портал «Фонтанка.ру» со ссылкой на источники в клубе. 22 ноября состоялось заседание Контрольно-дисциплинарного комитета (КДК) РФС, на котором рассматривался матч между «Зенитом» и московским «Динамо». Встреча, состоявшаяся 17 ноября в Химках, была остановлена из-за петарды, брошенной с гостевой трибуны и попавшей в голкипера «Динамо» Антона Шунина. КДК присудил «Зениту» техническое поражение, оштрафовал на 1 миллион 100 тысяч рублей, также питерцы два ближайших домашних матча в национальном первенстве проведут без зрителей. «Динамо» наказано штрафом и дисквалификацией стадиона на одну игру.

На стадионе «Арена Химки», где проводятся свои домашние матчи московские футбольные клубы «Динамо» и ЦСКА, не должны проходить спортивные мероприятия. Об этом заявил начальник главного управления обеспечения охраны общественного порядка МВД Юрий Демидов.

Адрес редакции: 622001, Нижний Тагил, пр. Ленина, 11.  
Электронная почта: post@tagilka.ru  
Сайт: www.tagilka.ru

Отдел рекламы (тел./факс): (8-3435) 41-50-10, 41-50-09  
Отдел распространения: 41-49-62

■ об этом говорят

## Что в потребительской корзине?

Госдума утвердила новую потребительскую корзину. Она начнет действовать с 1 января 2013 года и утверждена на пять лет, сообщает «Российская газета».



Сейчас на одного взрослого приходится около 32 килограммов мяса в год, а будет почти 59. Рыбы - 16 килограммов, а будет 18 с половиной. Прибавку также заложили по овощам, яйцам, фруктам. При этом количество некоторых других продуктов, наоборот, уменьшили. Это касается хлеба, картошки

и, особенно, жиров. Разработчики документа посчитали, что взрослым людям масла и маргарина нужно есть вполуполовину меньше, чем сейчас.

Есть изменения в плане товаров и услуг. Расходы на них теперь «привязаны» к стоимости продуктов и должны составлять ровно половину от этой суммы. То есть 25 процентов отводится на товары и столько же - на услуги.

Стоимость новой потребительской корзины, если считать в деньгах, выросла всего на 200 рублей для взрослых, на 411 рублей для пенсионеров и на 250 рублей для детей. Это 6,3 тысячи, 5,4 и 6,4 соответственно.

Потребительская корзина - понятие достаточно условное. Рассчитывается она не для того, чтобы люди ориентировались на ее нормы при походе в магазин, а в основном для определения прожиточного минимума - это денежный эквивалент стоимости потребительской корзины. В отличие от корзины, которая пересматривается один раз в пять лет, величина прожиточного минимума меняется ежеквартально и определяется исходя из действующих цен на продукты питания, товары и услуги, а также расходов по обязательным платежам и сборам. В целом по России этот минимум утверждается правительством, а на уровне регионов - местной властью. Он должен быть таким, чтобы хоть какой-то набор необходимых продуктов, товаров и услуг (то есть то, что есть в корзине) человек с небольшим достатком все же мог получить. Если доходы гражданина не достигают до этого минимума, он признается бедным и получает право на помощь от государства.

6,3 тысячи рублей - величина новой потребительской корзины для взрослого человека.

Именно от величины прожиточного минимума отталкиваются все расчеты социальных выплат - будь это пенсии или пособия. Кстати, как раз из-за того, что по прожиточному минимуму проводят черту бедности в стране, такие услуги, как мобильная связь или Интернет, при расчете новой корзины решили не учитывать.

Эксперты напоминают, что корзина практически не менялась с 1999 года. При внимательном ее рассмотрении оказалось, что самых необходимых для человека продуктов там меньше, чем даже в годы Великой Отечественной войны.

В потребительской корзине французов 250 продуктов, товаров и услуг. У американцев - около 300. У англичан - 350. А у немцев больше 470.

В минимальный набор товаров и услуг для европейцев и американцев входят мобильные телефоны, Интернет, DVD-плееры, посещение кафе и ресторанов, театров, футбольных матчей, абонементы в фитнес-центры, расходы на садовника, няню для детей, косметику, ремонт машины и дома. Учитываются даже траты на покупку корма для кошек и собак.

Вячеслав Бобков, гендиректор Всероссийского центра уровня жизни:

- По нашим расчетам, корзина должна быть раза в три весомее. Это в идеале. На нынешнем этапе можно было бы учесть хотя бы некоторые вещи: мобильные телефоны, компьютеры. Получается, что дети, растущие в семьях с небольшим доходом, лишаются возможности вписаться в жизнь, где правят бал информационные технологии. Не заложены в корзину сбережения, возможность пользоваться кредитом, хотя бы изредка питаться вне дома...

■ анекдоты

Начальник, отпускающий подчиненных пораньше с работы - разрушил не одну семью.

При выборе цветов мужчина делит их на два вида: розы и «а вот это как называется?»

Как-то все подозрительно: вслед

за падением цен на нефть в мире заметно подешевело растительное масло.

- Мам, а правда, что после пятого класса меня ждет разочарование, бутылка и бесцельная скучная жизнь?  
- Сынок, ты что, опять с отцом разговаривал?

■ В ЭТОТ ДЕНЬ...

24 ноября 1905 Начало Севастопольского восстания во главе с лейтенантом П.П. Шмидтом, к которому присоединились моряки крейсера «Очаков».

Родился: 1729 Александр Суворов, великий полководец, генералиссимус. 1888 Дейл Карнеги, психолог. 1934 Альфред Шнитке, композитор. 1938 Наталья Крачковская, актриса. 1941 Александр Масляков, организатор и ведущий КВН. 25 ноября - День матери

■ погода подробно

24 ноября. Восход Солнца 10.06. Заход 17.26. Долгота дня 7.20. 12-й лунный день. 25 ноября. Восход Солнца 10.08. Заход 17.25. Долгота дня 7.17. 13-й лунный день.

Сегодня день 0...+1 градус, облачно. Атмосферное давление 745 мм рт. ст., ветер западный, 5 метров в секунду. Завтра ночь -2, днем -5...-7 градусов, ясно. Атмосферное давление 753 мм рт. ст., ветер северо-западный, 3 метра в секунду. Сегодня и завтра слабые и малые геомагнитные бури.

УЧРЕДИТЕЛИ: администрация города Нижний Тагил (ул. Пархоменко, 1а), МАУ «Нижнетагильская информационная компания «Тагил-пресс» (пр. Ленина, 11) Газета зарегистрирована управлением Федеральной службы по надзору за соблюдением законодательства в сфере массовых коммуникаций и охране культурного наследия по УрФО Регистр. свидетельство ПИ № ФС11-1302

Директор-главный редактор С.Л. ЛОШКИН Для справок по редакции Тел.: 41-49-57 Тел.: 41-49-83  
Редакция: В.И. МАРКЕВИЧ, зам. директора - ответственный секретарь А.Е. ГОЛУБИЧКОВА, зав. общественно-политическим отделом Т.М. ШАРЫГИНА, зав. отделом информации Р.С. СВАХИНА, зав. отделом социального развития (вопросы образования, здравоохранения, культуры, соцзащиты и опеки) Н.М. СЕДОВА, зав. отделом городского хозяйства (вопросы коммунального хозяйства, экологии, транспорта, связи) О.В. ПОЛЯКОВА, зав. отделом экономики  
Дежурный по номеру - Р.С. СВАХИНА

Подписка на газету - с любого месяца. Подписной индекс - 53833 Тел.: 41-50-08 Тел.: 41-49-56 Тел.: 41-49-84 Тел.: 41-51-61 Тел.: 41-49-59 Тел.: 41-50-18 Тел.: 41-49-88

Адрес редакции: 622001, Нижний Тагил, пр. Ленина, 11. Электронная почта: post@tagilka.ru Сайт: www.tagilka.ru  
Отдел рекламы (тел./факс): (8-3435) 41-50-10, 41-50-09 Отдел распространения: 41-49-62

Номер набран и сверстан в компьютерном центре МАУ «Нижнетагильская информационная компания «Тагил-пресс» Зав. компьютерным центром - С.А. Иноземцев, sereg@tagilka.ru  
Отпечатано в ГУП СО «Нижнетагильская типография». Тел.: 41-49-74, 622001, г. Нижний Тагил, ул. Газетная, 81  
Время подписания в печать по графику - 19.30. Фактически - 19.00.  
Заказ 4666 Объем 2 п.л. Тираж 4098